
 

VERBALE DELLA RIUNIONE 

GRUPPO DI LAVORO SIF MALATTIE NEURODEGENERATIVE. 

Data: 23 Luglio 2025 

Ora: 15:00 

Pia4aforma: Microso: Teams 

Partecipan?: 21 membri del GdL 

1. Apertura e Benvenuto 

Il Prof. Filippo Caraci, coordinatore del GdL, ha aperto la riunione con un saluto di benvenuto, so4olineando 
l’importanza della partecipazione aLva e della collaborazione tra i membri con par?colare riferimento ai soci 
SIF under 38. Ha quindi presentato l’ordine del giorno, stru4urato in se4e pun? chiave: 

1) Aggiornamento aderen? al GdL 
2) Aggiornamento Regolamento dei Gruppi di Lavoro 
3) Revisione Composizione Board del GdL 
4) Prossimo Convegno Monotema?co a Rende (CS) 
5) Referente SIF Comunicazioni e Newsle4er 
6) Organizzazione Webinar e ALvità Collaterali 
7) Preparazione Documento Programma?co 2024-2026 

 

2. Comunicazioni  

Aggiornamento Aderen? al GdL 

• Totale membri: 83 (65 ordinari, 18 Soci Junior) che hanno completato la procedura di adesione dopo le 
diverse mail ed i due solleci? del 20-6 e dell’11-7-25. 

Il Prof. Caraci e la Prof.ssa Marcello hanno sollecitato i presen? a incen?vare l’iscrizione di soci SIF, in 
par?colare giovani ricercatori (<38 anni), ricordando che l’adesione avviene tramite il sito SIF. L’obieLvo è di 
ampliare la rappresenta?vità del gruppo e favorire il ricambio generazionale. 

3. Aggiornamento Regolamento dei Gruppi di Lavoro 

Il nuovo regolamento e la scheda di adesione sono disponibili sul sito SIF. 
Novità principali: 
o Composizione del Board: Obbligo di includere almeno un membro under 38. 
o Apertura a non soci SIF: Possibilità di cooptare professionis? esterni (previa approvazione). 
o Oltre a convegni e simposi, i GdL devono contribuire aLvamente al sito SIF con contenu? 
scien?fici (es. ar?coli, webinar, newsle4er) ed anche a4raverso aLvità di dissemina?on rivolte alla 
ci4adinanza. 



o Uno dei focus maggiori è di rafforzare il dialogo interdisciplinare e l’impa4o scien?fico. 
 
4. Revisione Composizione Board del GdL 

Al fine dell'adeguamento alle nuove direLve, Il professor Caraci propone di includere nella composizione del 
Board sia un membro senior che due membri under 38 al fine di aggiornare il Board e promuovere la 
partecipazione dei giovani.  
o Nuovi Ingressi: Dr. Daniele Lana (Firenze) – Esperto nel campo dell’invecchiamento cerebrale e della malaLa 
di Alzheimer 
. Do4.ssa Ramona Stringhi (Milano, under 38) – Ricercatrice emergente nell’ambito della malaLa di 
Alzheimer; 
. Do4.ssa Giorgia Serena Gullo4a (Catania, under 38) – Ricercatrice emergente nell’ambito delle malaLe 
neurodegenera?ve; 
 
Pertanto, la composizione aggiornata del Board è: 
o Coordinatore: Filippo Caraci (Catania) 
o Membri: Elena Marcello (Milano), Carmela Matrone (Napoli), Daniele Lana (Firenze), Ramona Stringhi 
(Milano, under 38), Giorgia Serena Gullo4a (Catania, under 38). 
 
 
5. Prossimo Convegno MonotemaKco a Rende (CS) 
• Date: 10-11 Dicembre 2025 
Sede: Aula Magna, University of Calabria, Rende (CS) 
• Tema: " Neuroinflamma?on and Neurodegenera?on: New Pharmacologic Targets ". 
Il Prof. Bage4a, organizzatore dell’evento, comunica che è stato necessario pos?cipare la data del congresso 
da fine O4obre a Dicembre (10-11) per indisponibilità di alcuni relatori e per possibili sovrapposizioni con altri 
even? SIF. Non appena le date ed il programma saranno conferma?, le Informazioni saranno pubblicate sul 
sito SIF e diffuse via e-mail. Si raccomanda pertanto, a chi fosse interessato, di iscriversi nei tempi previs? per 
poter usufruire delle agevolazioni per i soci under 38. 
In merito al futuro congresso monotema?co del 2026 si discute sulla possibilità di includere nella stru4ura 
dell’evento una specifica sezione dedicata alla divulgazione scien?fica con le associazioni delle famiglie su 
diversi temi tra cui sia Daniele ZuccheL che Elena Marcello propongono il tema delle nuove terapie disease-
modifying, mentre altri colleghi come Rossella Russo e Carmela Matrone ricordano l’importanza dei fa4ori di 
rischio nelle strategie di prevenzione secondaria e la comunicazione efficace su ques? temi con le famiglie in 
accordo alle recen? evidenze. 
 
6. Referente SIF Comunicazioni e NewsleQer 
La SIF invita i gruppi di lavoro ad una più pronta e con?nua aLvità nel fornire materiale scien?fico e 
divulga?vo. A tal fine si è chiesto di individuare all'interno del board del GDL un referente che possa interagire 
con SIF comunicazioni. Abbiamo pertanto iden?ficato nelle persone della Dr.ssa Stringhi e della Dr.ssa Giorgia 
Serena Gullo4a tali referen?. Il loro ruolo sarà di coordinare i contribu? scien?fici per il SIF Magazine e il sito 
web, nonché di promuovere la raccolta di materiale e contenu? divulga?vi. TuL i membri del GDL sono 
incoraggia? a proporre temi o ar?coli. 
 
7. Organizzazione Webinar e AUvità Collaterali 
Webinar: 
o Proposta di incontri tema?ci semestrali su argomen? di interesse nell’area delle malaLe neurodegenera?ve 
con par?colare riferimento al tema delle nuove terapie disease-modifying (immunoterapia passiva) sul quale 



il GdL ha recentemente contribuito (Prof.ssa Elena Marcello) con il gruppo coordinato dal Prof. Padovani 
(Presidente SIN) per la stesura di un Posi?on paper sull’implementazione dei nuovi farmaci disease-modifying 
per la malaLa di Alzheimer nato dall’incontro dell’“Expert Panel on Alzheimer (EPA)” svoltosi a Firenze il 24 
gennaio 2025, su inizia?va della Società Italiana di Neurologia (SIN), con la partecipazione di rappresentan? 
di numerose Società Scien?fiche. Sullo stesso topic il Prof. Caraci ha partecipato invece in data 7-7-2025 a 
Milano all’evento “Mind the Future – A Cross-Country Alzheimer Readiness Pact” collaborando alla stesura 
del Manifesto che si allega nella Sezione File della Pia4aforma Teams del GdL. 
o Collaborazione con aziende farmaceu?che per even? forma?vi. 
 
Social Media: 
o Potenziamento della collaborazione con SIF comunicazioni per diffondere su Facebook e LinkedIn ricerche 
e even? del GDL. 
 
8. Preparazione Documento ProgrammaKco 2024-2026 
Nelle prossime seLmane il Prof. Caraci, con input dal Board e dai soci è chiamato a s?lare un documento 
programma?co sulle aLvità del GDL che saranno implementate nel prossimo biennio. TuL i membri del 
gruppo sono invita? a suggerire progeL o aLvità che potrebbero essere organizzate in collaborazione con il 
GDL. Si cercherà di dare priorità a progeL collabora?vi con altri GdL SIF e a sviluppare strategie per aumentare 
la visibilità internazionale. 
Su tale punto si sviluppa un’ampia discussione tra i partecipan?. Il GdL è concorde nel ritenere che le aLvità 
di dissemina?on con le famiglie dei pazien? affeL da malaLe neurodegenera?ve rappresentano una delle 
priorità che il gruppo dovrà portare avan? nei prossimi 2 anni a4raverso diverse inizia?ve, tra cui lo sviluppo 
di una sezione specifica nel prossimo monotema?co, ma anche even? diffusi sul territorio nazionale. In 
questo contesto, la prof.ssa Grilli propone che il GdL possa organizzare even? di disseminazione diffusa sul 
territorio aven? come obieLvo la comunicazione con i ci4adini e con le famiglie sul tema delle malaLe 
neurodegenera?ve, ad esempio in occasione della Brain Awareness Week del prossimo Marzo 2026 o 
inizia?ve analoghe nei prossimi anni. 
Un topic che sarà ogge4o di par?colare interesse per il GdL sarà inoltre quello rela?vo allo sviluppo di percorsi 
forma?vi specifici sul trasferimento tecnologico applica? allo sviluppo del farmaco in collaborazione con il 
Proge4o PNC PerfeTTO (di cui il Prof. Caraci è il referente per UniCT ) e con altri GdL della SIF. 
 
 
 
23 luglio 2025 
Reda4o da: [Prof. ssa Elena Marcello in qualità di segretario] 
 

 

 

Visto ed approvato da: Prof. Filippo Caraci 

 


